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学习改变命运，思考成就未来！ www.zhongkao.com  电话：62164116

第二课时  几何阅读题

［目标导学］

此类阅读理解题包括新知识定义的阅读、理解和应用，几何量变化后的规律探索，几何计算和证明过程的判断与推理等。

［例题精析］

例1.阅读下列语句：

（1） 响应中央号召，开发大西南！

（2） “法轮功”是邪教。

（3） 若
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=1，则x=1.

（4） 台湾是中华人民共和国不可分割的领土。

（5） 两直线平行，同位角相等。

  在上述语句中，属于真命题的句子是第（            ）句。

   分析: 命题是判断一件事情的句子。而真命题是题设成立能推出结论一定正确的命题。

   解: 属于真命题的句子是第（（2）、（4）、（5） ）句。

［解题启示］

此题主要是考查真命题的概念。判断是否真命题首先看是否是命题，再判断其真假性。

例2. （04广西玉林）阅读下列材料，并解决后面的问题．
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在锐角△ABC中，∠A、∠B、∠C的对边分别是a、b、c．过A作AD⊥BC于D（如图），则sinB=
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，sinc=
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，即AD=csinB，AD=bsinC，于是csinB=bsinC，即
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即：在一个三角形中，各边和它所对角的正弦的比相等．

（1）在锐角三角形中，若已知三个元素a、b、∠A，运用上述结论（*）和有关定理就可以求出其余三个未知元素c、∠B、∠C，请你按照下列步骤填空，完成求解过程：

第一步，由条件              
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第二步，由条件              
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第三步，由条件              
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（2）一货轮在C处测得灯塔A 在货轮的北偏西
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的方向上，随后货轮以28.4海里/时的速度按北偏东
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的方向航行，半小时后到达B处，此时又测得灯塔A在货轮的北偏西
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的方向上（如图11），求此时货轮距灯塔A的距离AB（结果精确到0.1．参考数据：sin
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   分析: 本题取材于高中代数中的“正弦定理”内容，关键要通过阅读、自学，从中了解正弦定理的内容及其证明并要会简单应用。

    解：（1）第一步：a、b、∠A；
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；第二步：∠A、∠B；∠A+∠B+∠C=180
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第三步：a、∠A、∠C或b、∠B、∠C，
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（2）解：依题意，可求得∠ABC=
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BC=28.4×
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答：货轮距灯塔A的距离约为21.3海里．

［解题启示］

近几年来，中考题中出现了与高中或大学知识有关的“渗透型”试题，这类试题较好地考查了学生的自学能力，也体现了新课程思想理念，故在复习中要引起重视。

例3（07浙江衢州）请阅读下列材料：

问题：如图（2），一圆柱的底面半径为5dm，BC是底面直径，求一只蚂蚁从A点出发沿圆柱表面爬行到点C的最短路线。小明设计了两条路线：

路线1：侧面展开图中的先端AC。如下图（2）所示：
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设路线1的长度为
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，则
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路线2：高线AB + 底面直径BC。如上图（1）所示：

设路线2的长度为
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，则
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所以要选择路线2较短。

（1）小明对上述结论有些疑惑，于是他把条件改成：“圆柱的底面半径为1dm，高AB为5dm”继续按前面的路线进行计算。请你帮小明完成下面的计算：
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路线1：
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所以应选择路线____________(填1或2)较短.

[image: image146.wmf](2)请你帮小明继续研究:在一般情况下,当圆柱的底面半径为r,高为h时，应如何选择上面的两条路线才能使蚂蚁从点A出发沿圆柱表面爬行到C点的路线最短。

解：（1）
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所以要选择路线1较短。

（2）
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当
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    例4．（05南京）在平面内，如果一个图形绕一个定点旋转一定的角度后能与自身重合，那么就称这个图形是旋转对称图形，转动的这个角称为这个图形的一个旋转角。例如：正方形绕着它的对角线的交点旋转90°后能与自身重合（如图），所以正方形是旋转对称图形，它有一个旋角为90°。 
（1） 判断下列命题的真假（在相应的括号内填上“真”或“假”）。

①等腰梯形是旋转对称图形，它有一个旋转角为180°。（         ）

② 矩形是旋转对称图形，它有一个旋转角为180°（       ）

（2）填空：下列图形中，是旋转对称图形，且有一个旋转角为120°的是           （写出所有正确结论的序号）：①正三角形；②正方形；③正六边形；④正八边形 。    

（3）写出两个多边形，它们都是旋转对图形，都有一个旋转角为72°，并且分别满足下列条件

①是轴对称图形，但不是中心对称图形：                     

②既是轴对称图形，又是中心对称图形：                     

分析：解答本题的关键是读懂材料中的“旋转对称图形”和“旋转角”两个概念。

解：（1）①假②真；（2）①、③；（3）①如正五边形，正十五边形；②如正十边形，正二十边形

例4（07山西临汾）阅读材料并解答问题：

与正三角形各边都相切的圆叫做正三角形的内切圆，与正四边形各边都相切的圆叫做正四边形的内切圆，
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边形的面积为
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（1）如图①，当
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（2）如图②，当
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（3）如图③，当
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（4）如图④，根据以上探索过程，请直接写出
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解：（1）
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（2）如图③，当
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［课堂训练］

1. 一.基础训练:

2. 阅读：由于我们已经学过三角形内角和定理，因此，我们可以过多边形的一个顶点引对角线，将多边形分成三角形，利用三角形的内角和定理来研究多边形的内角和。

读了这段内容，我们初步了解将多边形的问题转化为（           ）问题的思想方法，了解到（                          ）的辩证唯物主义观点。

2. （05安徽）下面是数学课堂的一个学习片段, 阅读后, 请回答下面的问题:

学习等腰三角形有关内容后, 张老师请同学们交流讨论这样一个问题: “已知等腰三角形ABC的角A等于30°, 请你求出其余两角.”
同学们经片刻的思考与交流后, 李明同学举手说: “其余两角是30°和120°”; 王华同学说: “其余两角是75°和75°.” 还有一些同学也提出了不同的看法……

(1) 假如你也在课堂中, 你的意见如何? 为什么?

(2) 通过上面数学问题的讨论, 你有什么感受? (用一句话表示)

3. （06北京课标B卷）请阅读下列材料：

　　问题：现有5个边长为1的正方形，排列形式如图1，请把它们分割后拼接成一个新的正方形．要求：画出分割线并在正方形网格图（图中每个小正方形的边长均为1）中用实线画出拼接成的新正方形．

　　小东同学的做法是：设新正方形的边长为
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．依题意，割补前后图形的面积相等，有
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．由此可知新正方形的边长等于两个正方形组

成的矩形对角线的长．于是，画出如图2所示的分割线，拼出如图3所示的新正方形．


　　请你参考小东同学的做法，解决如下问题：

　　现有10个边长为1的正方形，排列形式如图4，请把它们分割后拼接成一个新的正方形．要求：在图4中画出分割线，并在图5的正方形网格图（图中每个小正方形的边长均为1）中用实线画出拼接成的新正方形．

说明：直接画出图形，不要求写分析过程．

解：

二.拓展训练:

1. （04青海省湟中县）阅读材料：

如图（6）在四边形ABCD中，对角线AC⊥BD，垂足为P.
求证：S四边形ABCD=
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∴S四边形ABCD=S△ACD+S△ACB=
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      解答问题：

（1）上述证明得到的性质可叙述为______________________________________________________

___________________________________________________________________________________________.

      （2）已知：如图（7），等腰梯形ABCD中，AD∥BC，对角线AC⊥BD且相交于点P，AD=3cm,BC=7cm，利用上述的性质求梯形的面积.

2. （04无锡）读一读，想一想，做一做

（1）国际象棋、中国象棋和围棋号称世界三大棋种. 国际象棋中的“皇后”的威力可比中国象棋中的“车”大得多：“皇后”不仅能控制她所在的行与列中的每一个小方格，而且还能控制“斜”方向的两条直线上的每一个小方格.如图甲是一个4×4的小方格棋盘，图中的“皇后Q”能控制图中虚线所经过的每一个小方格.

①在如图乙的小方格棋盘中有一“皇后Q”，她所在的位置可用“（2，3）”来表示，请说明“皇后Q”所在的位置“（2，3）”的意义，并用这种表示法分别写出棋盘中不能被该“皇后Q”所控制的四个位置.

②如图丙也是一个4×4的小方格棋盘，请在这个棋盘中放入四个“皇后Q”，使这四个“皇后Q”之间互不受对方控制（在图丙中的某四个小方格中标出字母Q即可）.



（2）现有足够的2×2，3×3的正方形和2×3的矩形图片A、B、C（如图），现从中各选取若干个图片拼成不同的图形.请你在下面给出的方格纸中，按下列要求分别画出一种示意图（说明：下面给出的方格纸中，每个小正方形的边长均为1. 拼出的图形，要求每两个图片之间既无缝隙，也不重叠.画图必须保留拼图的痕迹）

①选取A型、B型两种图片各1块，C型图片2块，在下面的图1中拼成一个正方形；

②选取A型4块，B型图片1块，C型图片4块，在下面的图2中拼成一个正方形；

③选取A型3块，B型图片1块，再选取若干块C型图片，在下面的图3中拼成一个距形.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


［课后训练］

一.基础训练:

1. (2003·兰州)通过阅读所得的启示来回答问题(阅读中的结论可以直接用).

​    阅读:在直线上有n个不同的点,则此图中共有多少条线段?

​    分析:通过画图尝试,得表格

	​图形
	直线上点的个数
	共有线段条数
	两者关系

	​A1    A2

	2
	1
	1=0+1

	​A1   A2    A3

	3
	3
	3=0+1+2

	​A1   A2   A3   A4

	4
	6
	6=0+1+2+3

	A1  A2  A3  A4   A5

	5
	10
	10=0+1+2+3+4

	​……
	…
	…
	…

	A1 A2 A3 A4 A5 … An
	n
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nn
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[image: image114.wmf](1)
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nn
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=0+1+2+3…+(n-1)


​    问题:某学校初三年级共有8个班进行辩论赛,规定进行单循环赛(每两班之间赛一场),问该初三年级的辩论赛共进行多少场次?

2. （05台州）我国古代数学家秦九韶在《数书九章》中记述了“三斜求积术”，即已知三角形的三边长，求它的面积．用现代式子表示即为：
[image: image115.wmf]ú
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 ……①（其中[image: image116.wmf]a

、[image: image117.wmf]b

、[image: image118.wmf]c

为三角形的三边长，[image: image119.wmf]s

为面积）.

而另一个文明古国古希腊也有求三角形面积的海伦公式：
[image: image120.wmf])
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     ……②（其中[image: image121.wmf]2
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）.

⑴ 若已知三角形的三边长分别为5、7、8，试分别运用公式①和公式②，计算该三角形的面积[image: image122.wmf]s

；
⑵ 你能否由公式①推导出公式②？请试试.

3. （04绍兴）课本第五册第65页有一题：

已知一元二次方程
[image: image123.wmf]0
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的两个根满足
[image: image124.wmf]2
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x

x

，且a，b，c分

是△ABC的∠A，∠B，∠C的对边.若a=c，求∠B的度数.小敏解得此题的正确答案“∠B=120°”后，思考以下问题，请你帮助解答.

（1） 若在原题中，将方程改为
[image: image125.wmf]0
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，要得到∠B=120°，而条件“a=c”不变，那么应对条件中的
[image: image126.wmf]2
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x

x
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的值作怎样的改变？并说明理由.

（2） 若在原题中，将方程改为
[image: image127.wmf]0
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c
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ax

（n为正整数，n≥2），要得到∠B=120°，而条件“a=c”不变，那么条件中的
[image: image128.wmf]2
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x

x
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的值应改为多少（不必说明理由）？

二.拓展训练:

1. （05佛山）“三等分角”是数学史上一个著名的问题，但仅用尺规不可能“三等分角”．下面是数学家帕普斯借助函数给出的一种“三等分锐角”的方法（如图）：将给定的锐角∠AOB置于直角坐标系中，边OB在
[image: image129.wmf]x

轴上、边OA与函数
[image: image130.wmf]x

y

1

=

的图象交于点P，以P为圆心、以2OP为半径作弧交图象于点R．分别过点P和R作
[image: image131.wmf]x

轴和
[image: image132.wmf]y

轴的平行线，两直线相交于点M ，连接OM得到∠MOB，则∠MOB=
[image: image133.wmf]3

1

∠AOB．要明白帕普斯的方法，请研究以下问题：

（1）设
[image: image134.wmf])

1
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a

P

、
[image: image135.wmf])

1

,

(

b

b

R

，求直线OM对应的函数表达式（用含
[image: image136.wmf]b

a

,

的代数式表示）．

（2）分别过点P和R作
[image: image137.wmf]y

轴和
[image: image138.wmf]x

轴的平行线，两直线相交于点Q．请说明Q点在直线OM上，并据此证明∠MOB=
[image: image139.wmf]3

1

∠AOB．

（3）应用上述方法得到的结论，你如何三等分一个钝角（用文字简要说明）．

2. （05资阳）阅读以下短文，然后解决下列问题：

如果一个三角形和一个矩形满足条件：三角形的一边与矩形的一边重合，且三角形的这边所对的顶点在矩形这边的对边上，则称这样的矩形为三角形的“友好矩形”. 如图8①所示，矩形ABEF即为△ABC的“友好矩形”. 显然，当△ABC是钝角三角形时，其“友好矩形”只有一个 .

(1) 仿照以上叙述，说明什么是一个三角形的“友好平行四边形”；

(2) 如图8②，若△ABC为直角三角形，且∠C=90°，在图8②中画出△ABC的所有“友好矩形”，并比较这些矩形面积的大小；

(3) 若△ABC是锐角三角形，且BC>AC>AB，在图8③中画出△ABC的所有“友好矩形”，指出其中周长最小的矩形并加以证明. 
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比较两个正数的大小，有时用它们的平方来比较更方便哦！





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���








中 考 网  www.zhongkao.com

_1245601434.unknown

_1245737804.unknown

_1245764433.unknown

_1245924925.unknown

_1245925143.unknown

_1245955728.unknown

_1245955750.unknown

_1245955785.unknown

_1245955786.unknown

_1245955783.unknown

_1245955784.unknown

_1245955763.unknown

_1245955742.unknown

_1245955668.unknown

_1245955679.unknown

_1245955620.unknown

_1245925021.unknown

_1245925028.unknown

_1245924952.unknown

_1245924712.unknown

_1245924767.unknown

_1245924872.unknown

_1245924759.unknown

_1245765958.unknown

_1245766106.unknown

_1245766227.unknown

_1245924560.unknown

_1245766626.unknown

_1245766138.unknown

_1245766052.unknown

_1245766067.unknown

_1245765991.unknown

_1245764481.unknown

_1245765929.unknown

_1245764442.unknown

_1245738487.unknown

_1245738878.unknown

_1245764389.unknown

_1245764414.unknown

_1245764318.unknown

_1245738623.unknown

_1245738774.unknown

_1245738510.unknown

_1245738046.unknown

_1245738073.unknown

_1245738373.unknown

_1245738423.unknown

_1245738059.unknown

_1245737864.unknown

_1245737899.unknown

_1245737990.unknown

_1245737827.unknown

_1245737531.unknown

_1245737689.unknown

_1245737733.unknown

_1245737772.unknown

_1245737710.unknown

_1245737653.unknown

_1245737675.unknown

_1245737559.unknown

_1245737080.unknown

_1245737366.unknown

_1245737458.unknown

_1245737150.unknown

_1245601577.unknown

_1245737063.unknown

_1245601508.unknown

_1161797201.unknown

_1245600289.unknown

_1245600921.unknown

_1245601091.unknown

_1245601380.unknown

_1245601046.unknown

_1245600619.unknown

_1245600905.unknown

_1245600594.unknown

_1175524275.unknown

_1181562610.unknown

_1181562732.unknown

_1212915468.unknown

_1212915492.unknown

_1218385155

_1212915486.unknown

_1181562804.unknown

_1181562812.unknown

_1181562760.unknown

_1181562717.unknown

_1181562621.unknown

_1181562662.unknown

_1181562538.unknown

_1181562558.unknown

_1175524285.unknown

_1161797541.unknown

_1161797718.unknown

_1161797910.unknown

_1161797649.unknown

_1161797362.unknown

_1161797446.unknown

_1161797337.unknown

_1161716063.unknown

_1161716775.unknown

_1161716977.unknown

_1161717011.unknown

_1161717366

_1161716830.unknown

_1161716322.unknown

_1161716451.unknown

_1161716196.unknown

_1161714939.unknown

_1161715109.unknown

_1161716002.unknown

_1161715159.unknown

_1161715924.unknown

_1161715054.unknown

_1150820646.unknown

_1161714731.unknown

_1161714785.unknown

_1150820795.unknown

_1156009960.unknown

_1150820765.unknown

_1148930870.unknown

_1148931431.unknown

_1150820583.unknown

_1148931247.unknown

_1148931351.unknown

_1148930750.unknown

